

# SOLIA

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL TĂRĂNESC

Red. și Administrația:  
Str. Gh. Barițiu No. 1,  
Telefon: No. 14 - Orăștie.

Apare săptămânal sub îngrijirea  
unui comitet de redacție,  
Director: Dr. ALEX. HERLEA

Tuturor cetitorilor și prietenilor noștri le spunem o creștinească urare de Sf. Sărbători: „Nașterea lui Christos să vă fie de folos”, — iar anul nou dorim să vă aducă tuturor bucuria realizării năzuințelor spre mai bine. —

ABONAMENTE:

pe 3 luni 30 lei — pe 6 luni 60 lei — pe 1 an 120 lei.  
pentru țărani 50 lei pe an, pentru Inst. și Aut. 200 pe an.  
EXEMPLARUL 2 LEI.

## Betleem

Betleem sau Viflaim este numele orașului în care s'a născut Isus Hristos. Pe graiul nostru acest nume însemnează: Casa Păcii. Prin urmare Isus Hristos a voit să se nască în Casa Păcii pentruca și prin aceasta să afirme scopul venirii sale în lume: Mântuirea omenirii prin dragoste și pace.

Dar Viflaimul nu i-a dat lăcaș și adăpost de naștere, ci într'o peșteră părăsită, care nici cerșitorilor nu le-a mai trebuit, a pregătit Maria și Iosif sălaş de naștere Fiului lui Dumnezeu, lui Isus Hristos Impăratul Ceriului și al Pământului.

În vremea aceea lumea trăia sub stăpânirea d.feritelor tiranii, cari prin violențe, rapacitate și exaltarea egoismului au încorsetat viața neamurilor și a singuraticilor în cele mai înspăimântătoare sclăvii. Din subconștientul sufletului acastei omeniri recăzute străbătea dorința și credința universală într'un salvator, pe care-l aștepta și după care se ruga prin glasul prorocului: „Rouați ceruri de deasupra, și norii se ploate pe cel drept, să se deschidă pământul și să ne încolțească pe Salvatorul!”

Și Salvatorul s'a născut încadrat în toată mizeria lumii care l'a așteptat ca să-i mântuiască și să întemeieze împărăția păcii.

După nouăsprezece veacuri se repetă aceeași dramatică întâmplare: Isus, de ziua sa, vrea să se nască în lume, între oameni, în mijlocul creștinilor, cari îl poartă numele ei. ei nu-l primesc: fiindcă l-au uitat.

L-au uitat stăpânitorii lumii aceia, cari nu mai duc o viață după poruncile moralei lui Hristos; l-au uitat diplomații, cari se năcăjesc să stăpânească pacea între oameni după legile sociale și economice ale unei concepții de viață, pur materialistă; l-au uitat familiile moderne, cari își duc viața după o morală laică distructivă și l-au uitat și poporul și clasele muncitoare, cari întunecate de durerile nedreptăților și otrăvite cu teoriile urei de clase, nu mai aud azi glasul îngerilor și a păstorilor, cari au adus mesajul ceresc: „pe pământ pace și între oameni bunăînvoire”.

Să ne aducem aminte în această zi de cuvintele Lui: „Fără mine nu puteți face nimica!” Deci nici bine, nici pace nu putem avea fără El.

Prorocul Isaia a zis despre Isus, că în împărăția lui vor trăi la un loc lupul cu mielul și leopardul se va odihni împreună cu leul și școala săbîle le vor topi în pluguri și lăncile în coase. Da, noi credem că pecea binecuvântată ar stăpâni pe pământ, când oamenii ar primi jugul Lui, care e plăcut și sarcina sa, care e ușoară. Să o creadă aceștia și toți conducătorii neamurilor și purtătorii de grijă a noroadelor și să primească toată lumea, în toate domeniile vieții publice și particulare domnia legii lui Hristos, că atunci va fi pe pământ adevărata pace și bunăînvoire între oameni.

VALER PAVELONIU.

naționalismului și al acelor naționaliști cari cu sacrificiul vieții lor și a tuturor bunurilor materiale au stat în slujba intereselor neamului. Generația Uatrii dă și suprapune generația războiului, pe care o numește generația cea mare a României Mari, care prin entuziasmul ei izvorât dintr'un naționalism creator a determinat intrarea României în război și care a adus lupta pe fronturi pentru



d-nul Iuliu Maniu

crearea României Mari. Aceștia nu sunt luați în seamă, nu sunt considerați naționaliști de către niște tineri care abia fac primii pași în viață și cari pot să cunoască naționalismul din cărți dar nu l-au învățat și practicat la școala aspră a vieții.



d-nul Mihai Popovici

D. președinte Mihai Popovici, descrie apoi activitatea guvernului care contribuie la deslășuirea anarhiei. Îți face impresia — spune dsa — nu numai că guvernul lichidează afacerile, dar că este fericit să luze în urma lui un haos cât de mare, evident pentru a putea pescui apoi iar în tulburare.

Singurul partid dela care așteptăm o îndreptare și în care poate să-și pună încrederea, este partidul național-tărănesc, fiindcă astăzi e singurul organism politic care nu ține seamă nici de popularitate nici de oportunitate și urmează drumul drept pe care trebuie să meargă un stat dornic de dezvoltare și progres.

Dsa descrie apoi activitatea desfășurată de organizațiile partidului național-tărănesc și arată rolul pe care



d-nul Ion Mihalache

l-au avut urlașele manifestațiilor ale partidului, care s'au desfășurat în diverse orașe al țării.

Trecând la politica externă, descrie ampla situația în care se găsește țara noastră care nu este dintre cele mai îmbucurătoare, arată propaganda de defșimare care s'a pornit împotriva țării noastre în Apus, care are ca țintă de a face atmosferă dușmănoasă statului nostru. După ce fixează liniile pe care trebuie să se miște politica externă a țării, d. Mihai Popovici spune că discursul d. lui Mustoim este acela care ne-a făcut să ne trim și să apofundăm legăturile noastre de alianță — după cum a spus dl. Tătărescu — și nu activitatea guvernului ne-a dus la acest rezultat. Astăzi se pune o problemă mare. Acela de a nu se mai subevalua adversarul și de a ne totări noi țarine, fiindcă baza sigură pe care putem conta este puterea noastră proprie.

Necesitatea înarmării este evidentă. D. Mihai Popovici arată apoi ce s'a făcut și ce nu s'a făcut în această privință. Subliniază importanța unei înarmări rapide și în stil mare. Utilizarea cu armament a țării va fi — după sum a fost și în trecut — grija de competență a viitoarei guvernări a partidului național-tărănesc care va

(Urmare în pag. 3-a.)

## Sedința comitetului executiv a P. N. T. din Ardeal și Banat

Expozeul politic al dlui Mihai Popovici.

Marți la ora 11 s'a desșis în localul Clubului partidului național-tărănesc sedința Comitetului executiv al Ardealului. Sedința a fost prezidată de d. Mihai Popoviciu președintele organizațiilor ardeleni, la ea au participat toți membrii Comitetului executiv.

D. Mihai Popoviciu deschizând sedința a salutat reîntrirea în comitetul executiv a dlor Sever Bocu și Iustin Marșieiu, cărora le-a adus cele mai călduroase omagii pentru activitatea care au desfășurat-o.

Dsa a propus comitetului executiv alegerea dlor Sever Bocu și Ius-

tin Marșieiu ca vicepreședinți ai organizațiilor din Ardeal și Banat.

Comitetul prin aclamații a ales pe acești distinși fruntași ai partidului în demnitățile propuse. După aceasta d. președinte Popoviciu a făcut un sumbru tablou al situației din ce în ce mai grele în care se găsește țara de pe urma nefastei guvernări a dlui Tătărescu. A arătat cu ce pași gigantici se anarhizează toate domeniile de activitate și viața politică unde se ușurează acțiunea unor organisme cari, arma credinței au schimbat-o cu teroarea și programul cu băta.

Dsa face apoi un elogiu cald al

## Nerușinații dela „Solia Dreptății”.

Le cerem iertare că întrebăm asemenea cuvinte aspre, dar de astă dată li-se potrivește întocmai. În numărul trecut au scris un articol, în care afirmă că la Arad a fost o vânătoare la care-au participat Dni Maniu, Mihalache, Iuliu Maniu și alți fruntași ai partidului. Intre participanți intercalează lângă numele dlui

Maniu și pe a dlui Max Ausniff, cu intențiunea de-a provoca resentimente în populație pe această chestie. Max Ausniff când a fost cea vânătoare nici nu se afla în țară și astfel tendențioasa știre a celor dela „Solia Dreptății” este o malțioasă și nerușinată insinuație!

## Gogoășele lui Nichifor Crainic.

În săptămâna trecută cercul scriitorilor dela Gândirea și Sfarmă piatra au anunțat o conferință a dlui Nichifor Crainic deodată cu o șazătoare literară de lecturi din autorii grupați în aceste cercuri. Au și venit un grup de vre-o 15 tineri scriitori cei mai mulți destul de slabi și începători, dar cu cât contrasta tinerețea lor pretențiile publicului cu atât trebuie să ne bucure ori ce încercare și ori ce nizuință.

Cu domnul Nichifor Crainic însă este ceva special. Acest fason de bulgăroiu (alias Dobre) nu a conferențiat despre senzul creației culturale cum și-a anunțat conferința ci a schimbat subiectul, — nu știm la a cui sugestie, — sau din proprie inițiativă, — și a vorbit despre naționalism. A fost minunat, o conferință care prin punctul de privire a unui om de cultură sociologică încă putea să impresioneze. Foarte frumos și științific până în momentul când, — condamnând politicianismul, — s'a bălăclit singur în noroiul de-

ficienței sale în materie, politică și economică, a debeat niște enormități cari desigur, proștilor au plăcut fiind că le-a spus frumos și n'au avut posibilitatea să-l controleze.

Dar pe acei cari cunoaștem problemele ne-a pus într'o nedumerire grozavă! A spus de exemplu că prin scăderea tarifelor vamele creștem industrie națională română, „probabil fiindcă vor dispărea toate fabricile prin concurența din străinătate” a spus că 90% din reescontul băncii Naționale este dat marelui industriei cari se află în mâni streine și numai 10% este dat băncilor, industriilor românești și agriculturii.

Asemenea afirmațiuni tendențioase, sau deitate din lipsă de cunoștință a lucrurilor, a făcut o penibilă impresie. — Partea 2-a a discursului Nichifor Crainic putea să și-l păstreze pentru el!

Sau te pomenești c'o fi voind și acesta să facă vre-un partid?! Și-a venit să-și expună programul.

Slab program!

## Ce-a fost la 1 Decembrie la Orăștie.

Dni Maniu și Titulescu amenințați cu moartea.

Comitetul Ligii Antirevizioniste din Orăștie când a întocmit programul de 1 Dec. a convenit ca acest program să se desfășoare într'un spirit de solidaritate națională și fără nici un ascuș politic.

Deodată însă vedem că pe scena dela Central apare și un student care nu a figurat pe program, Studentul Iliș, și care ține un limbaj în sensul că „ei gardiștii de fer îi vor împușca pe toți cei cari se abat în politica internațională de orientarea spre țările reacționare și pe aceia cari sunt respunzători de politica noastră internațională purtată până azi pe axa Franceză”, cu aceste cuvinte vizând în mod vădit pe Dni Maniu și Titulescu.

Este regretabil că un tânăr se pretează la asemenea atitudini cari nu sunt încă de el. Această cuvântare a tulburat armonia acestei serbări, și noi dacă vom mai fi puși în situații asemănătoare înțelegem să tragem consecințele. Dl director Demian și-a luat angajamentul pentru menținerea acestei convenții de-a nu aduce accente politice la serbare. Chiar dacă a fost indus în eroare, în fața noastră rămâne singurul răspunzător, avea datoria să vegheze mai de-

aproape și mai sever să nu se producă asemenea ieșiri.

Noi nu ne putem juca de-a baba oarbă, — uite popa, nu e popa! Noi înțelegem să colaborăm la toate acțiunile naționale, cu toată demnitatea, devotamentul și sinceritatea dar la noi vorba-i vorbă!

Tare am fi dorit ca tânărul Iliș să fi asistat la cuvântarea dlui Aurel Vlad rostită Duminecă în 20 c. la Orăștie și unde și-a primit răspunsul cuvenit dela simpatizanții ai gârzi.

## Ce fac liberalii la sfârșitul guvernării.

Liberalii la sfârșitul guvernării, văzând că este foarte greu pentru ei să treacă prin parlament anumite legi, s'au pus și au făcut mai multe decrete leg. pe cari le-a dat guvernul fără ca să întrebe parlamentul, adică reprezentanții poporului. — Acum apoi au supus spre votare o lege prin cari vrea să declare de recunoscute toate aceste decrete-legi.

Se vede că liberalii așa cum au guvernat întotdeauna vreau să guverneze și acum căci lupii își schimbă părul da nărașul ba!

## Năsterea lui Isus Hristos.

Fierica idilă din grădina Raiului în care trăia cea dintâi pereche de oameni și animale de tot felul, în care însuș ziditorul a toate, nu se jena să-și facă apariția din când în când și să stea de vorbă cu omul a cărui frumoasă idilă s'a sfârșit cu o tragedie sguđuitoare.

Puțina experiență și naivitatea copilărească a lui Adam și-a tovarășei lui de viață Eva pe deoparte, iar pe de altă, viclenia și invidia duhului rău, travestit în șarpe au golit acest încântător cuib de fericire de locatarii lui pe care i-a alungat dela fața lui Dumnezeu și i-a împărățiat pe întinsul pământului, blestemat să fie sterp și neospitalier.

Deparații de Dumnezeu, dușmăniți de animale, muștrați de cugetul lor mai ales, c'au ascultat mai mult de șarpe decât de Dumnezeu, pe făcătorul lor și osândiți la muncă istovitoare primii oameni se resemnează cu aceia în nenorocirea lor, care nu cunoștea margini, că într'o zi, unul din urmașii lor va sfărâma capul duhului rău ascuns în șarpe și va împăca pe oameni cu Făcătorul lor. Așa tăgădui-se Dumnezeu lui Adam și Eva când îi alungă-se din Edem și pusecă inger cu sabie de foc să străjuiască intrarea în cubul pășit. Singura această nădejde a fost balsamul al celor mai buni dintre oameni, cari au cugetat adănc la trista soartă a omenirii uitată de Dumnezeu în scurgerea millor de aui până ce a venit Isus Izbavitorul dela a cărui naștere și până astăzi se împlinesc 1936 de ani.

Cu nașterea lui Isus Hristos, revine anual în mintea fiecarui creștin, amintirea celui mai mare eveniment din istoria lumii. Născut în timpul primului împărat roman, August, sub a cărui domnie, împărăția era larg cuprinzătoare, asigura prosperitate și mulțumirea universului.

Peste barierele naționale distruse, circulau pe drumuri de piatră și apă oameni și idei ce se încrucișau în toate sensurile.

Lumea împărțită în clase sociale, nu cunoștea o stare mai bună. Se

declara la superlativ fericită, văzând în împărat un dar providențial.

Realizările civilizației vechi făcându o hui, desfătau mintea, dădeau încredere și mulțumire de-o zi. Peste tot ce ridicase lumea veche, pluteau cerințele nesatisfăcute ale sufletului omenesc.

Credința religioasă era nesigură sau diformată, lipsa la cel de sus, o înlocuia superstiția la cel de jos.

Intre strălucirile aparente și miseriiile profunde ale sec. lui August era un contrast tulburător.

Nici-o măsură luată de August n'a putut să aducă vre-o îndreptare, fiindcă n'avea harul cerului, nici puterea exemplului și nici prestigiul și siguranța veșniciei. Pe toate acestea le aducea cu sine, un copil născut umil și aproape neștit în Betleemul Iudeii, Isus Hristos, Mântuitorul lumii.

Mântuitor al celei de atunci, de azi și de totdeauna.

Vremea este de atunci într'una plinită pentru venirea lui Mesia.

El și azi se naște, nu numai în amintirea Bisericii, ci în realitate și spre cerințele aceluiași nevoi și spre același izbăvire a noastră din păcate și din suferință.

Și azi se suferă, pentru că și azi starea safetească a lumii lasă de dorit.

Și azi, și întotdeauna lumea are nevoie de nașterea lui Hristos, Mântuitorul, aceasta cu atât mai vădit, cu cât, din afara țării noastre răsună glasuri, cari răvnesc pământul sfânt al țării, răscumpărat cu sânge scump românesc.

Față de această situație ce trebuie să îngrijoreze orice inimă de român și creștin credincios al bisericii strămoșești se impune afirmarea voinței de-a rămânea apărători ai bisericii moștenite dela strămoși.

Prăznuirea Nașterii lui Isus Hristos, trebuie să-ne facă să-ne reculegem și să ne întrebăm dacă umblăm pe calea cea bună sau am apucat greșit dela ea, cel puțin acum în ceasul al 11-lea.

Andronic Peica.

## Peste 7000 de comune conduse de COMISII INTERIMARE Jumătate țara scoasă din lege

Oficiul guvernului „Vulturul”, publică de câteva zile o serie de considerațiuni și comentarii optimiste în legătură cu rezultatul alegerilor comunale și cu situația politică internă, care rezultă din aceste alegeri.

Se specifică astfel față de acuzațiile că guvernul fuge de alegerile comunale și județene, — că în cei trei ani de guvernare liberală s'au făcut alegeri de acest fel în peste 8000 de comune, în care majoritatea voturilor le-și obținut listele guvernului.

Nu vom intra aici în discuții asupra felului cum au fost făcute alegerile acestea, nu vom stăruia asupra succeselor răsunătoare obținute în decembrie la alegerile comunale din ultimul an de către listele partidului național-țărănesc,

După însăși statisticele liberale în timp de trei ani de guvernare liberală, din peste 15.000 de comune rurale pe care le are România, abia jumătate sunt conduse de consilii alese prin vot, cealaltă jumătate a țării fiind sub stăpânirea comisiilor interimare numite dintre agenții de club și oamenii de casă ai prefectilor regiunilor.

Legea administrativă votată de parlamentul liberal a obligat efectuarea tuturor alegerilor comunale până la cursul lunii August 1936. Jumătate din țară însă este condusă și astăzi de comisiile interimare, fiind scoasă astfel din lege.

Dar situația este și mai gravă în ce privește conducerea orașelor și municipiilor.

(Urmare în Nr. viitor.)

## Ședința comitetului executiv a Part. Naț.-Țăr.

trebuie să găsească fonduri nu de unul sau două miliarde pe an, ci fonduri masive pentru o înarmare urgentă și completă singura nădejde a zilelor de mâine.

Reviționismul tinde la Ardeal. Mai ales noi ardelenii trebuie să fim partizanii unei înarmări cel puțin așa de complete cum este înarmarea Cehoslovaciei și Jugoslaviei.

Ar fi o greșală dacă în viitor ne-am mai baza numai pe tradiționalul noroc, pe care ne-am bazat în trecut.

Problema existenței noastre depinde de cele două sau chiar trei milioane de soldați bine înarmați, pe care trebuie să-i prezentăm la orice linie de front într'un moment de pericol.

După aceasta d. președinte M. Popoviciu abordează chestiunile interne de partid și într'o expunere luminată arată toate problemele cari se pun spre a fi discutate și rezolvate în vederea bunului mers al acțiunii de propagandă a partidului.

Expozele d-sale va forma ordinea de zi a adunării.

După expunerea dlui Mihal Popoviciu s'a dat cuvântul dlui general

Rojinsky, comandantul suprem al gărzilor țărănești. Dsa dă instrucțiunile necesare în vederea viitoarei acțiuni.

Comitetul executiv alege ca și comandant pentru gărzile din Ardeal pe dl dr. Ilie Lasăr, care este organizaționat de asistență. Dsa va avea ca ajutor pe dnul colonel Stoica și dnul Gheorghe Dragoș.

În continuarea discuțiilor dd. vicepreședinți ai partidului au căpătat atribuțiuni de inspectare a activității organizațiilor județene ale partidului, fiecare dintre vicepreședinți pentru un grup de 5-6 județe.

D. dr. Aurel Dobrescu a fost ales șeful secțiunii de propagandă pentru Ardeal și Banat a P. N. Ț., iar dl dr. Cornel Bianu șeful serviciului de informațiuni.

În ședința de înainte de masă d. prof. V. Janga a făcut un raport asupra organizației tineretului.

A mai luat cuvântul d. dr. Ioan Pop fi. ministru, șeful organizației din Alba, care a expus situația politică din acel județ.

În cursul ședinței de după masă dnii șefi de organizațiuni au expus situația d.n. toate județele ardelenne.

## DI GHIȚĂ POP

și aprecierile „Soliei Dreptății“.

O fință neastâmpărată care iscălește în „Solia Dreptății“ „Aram's“ așa cum a scris un articol de atac împotriva dlor Mihalache și Maniu, scrie un articol despre cele întâmplate dlui Ghiță Pop în cameră. — Evident noi nu ne-am mira dacă ar discuta chestia ridicată de dl Ghiță Pop în fond, însă ei nu fac altceva decât să debiteze niște minciuni sfruntate, „că dl Ghiță Pop a trebuit să se refugieze în toaletă, a cărei intrare chestoni numai cu foarte multă greutate au putut-o para furiei deputatilor revoltați“ etc. și că geu au putut să-l scoată din ascunzișul mi-

rositor.“ Această insolentă manieră de a prezenta o întâmplare ar trebui să-l pună puțin pe gânduri pe dl Aurel Vlad, exorinând nivelul scoborit al oficiosului său și luând măsurile de îndreptare.

Se vede însă clar că scriitorul insolent al articolului mincinos, nu a asistat la adunarea de Duminecă a dlui Vlad, unde dl Aurel Vlad s'a pronunțat asupra fondului chestiunii ridicată de dl Ghiță Pop în parlament. — Astfel constatăm că gazeta nu mai este un oficios al dlui Vlad și că trag toți d.n. toate părțile de ea.

## REGELE ANGLIEI voia să se CĂSĂTOREASCĂ cu dna Simpson

Ceeace s'a petrecut cu Regele Anglei, este unic în istoria lumii, ca un Rege să abzică de o Țară așa de mare, pentru o femeie. El anume vrea să se căsătorească cu ea.

Este adevărat, că Regele nu ar fi abzis de Tron, dacă poporul englez îl lăsa să se însoare cu aleasa inimii sale. Poporul englez însă nu și-a dat invoirea, și-a pus piciorul

în pragul Regelui și i-a spus: Maestrate, ori cu Țara, ori cu femeia aceea, Care nu poate fi Regina, nefiind de neam regesc.

Regele a ales femeia!

Din această întâmplare se poate vedea, că un popor conștient, ce frumos și demn soluționează asemenea cazuri.

## Horoscopul lui Moș Crăciun

La ora 7 și jum. seara am fost primit în audiență de Moș Crăciun. Un moș Crăciun nu așa cum era descris de bunicii sătoși pe vremuri în jurul vreascurilor ce pozeau în focul vetrei, ci un moș Crăciun al vremurilor de astăzi. Nu l-am cunoscut... l-am mărturisit eu. Nu seamănă nici cât, cu acel moș Crăciun din fotografia cărților. A recunoscut și el aceasta. — Ce să-i faci? Imi spune moșul: „Nu se schimbă vremea sub om; ci omul sub vremea. Lumina s'a modernizat și nu aș mai fi primit de nimeni, ba aș spera chiar și câinii, dacă nu m'aș apropia și eu de vremea de astăzi.“

Imbrăcat în frac se pângea că l-a înșelat croitorul care i-a oprit din gîofa adusă și i-l-a făcut puțin scurt și strimț, scoțându-i prea mult în rînelă. Din cauza pînăului cu care nu era învățat a-l purta, se văceta că îi pișă în gîofa de vîrfal urechi.

„Ce aglomeraje și la înșez. Imi spune băvâul n'og. Pînă să-mi vină rîndul să mă tundă și să-mi dea jos barba și mustățile, a trebuit să aștept 2 ore și jumătate. Am arătat motivul vizitei mele. Vreau să-mi facă prescrieri pentru viitorul an.“

Spre a fi cu totul în tempo zilei, moș Crăciun s'a arătat dispus a-mi da câte a informațiuni poluce.

Ești colaboratorul „Soliei“ în cepe moș Crăciun. Iată să-ți dau câteva știri pentru ziare.

Descue serratul biuroului, de unde își ia herescopul și mă roagă să-l însotesc până afară.

Putrice herescopul și privind la pînza înstelată imi face următoarele prescrieri:

„La liberali. Cearta între Tătărescu și Dinu Brătianu va lua proporții. Căuza? Int'eb eu. Șefia. Ș care va ești învingător? Dl Guță își va tăia craca de sub picioare. Este pe drumul unei politici de lichidare. În curând se va închide zodă politică a d-sale și stînd pe gânduri va fre-

dona împreună cu dl Inuleț, cupletul lui Tanase. „S'a dus vremea de altă dată“. — Ca facheere le prevețesc o opoziție de lungă durată.

La Gogiști. Așteaptă guvernarea. S'o spună lui mami dela „manutanța“ și pînă una aita să se mai țieargă peia bot. — Vor mai avea loca un președinte de... (pae)... partid.

Totul pentru țară. Vor mai primi încă 60 milioane spese de propagandă H.nerisă și acul de naționalitate al lui Corneliu Zelenschi Codreanu.

Își vor schimba firma partidului: „Total pentru țara“.

La Averescani. Paște... murgule iarba.

La frontul Românesc. Se va lărgi Numerus Vahabus spre a putea încăpea prin cartelare asociațiile: Dermata, Româno-Americană și Marmorog-Bianc, cari cer la cor acelaș lucru.... Numerus-Vahabus.

Dl Gheorghe Brătianu. Va mai fi primit încă odată în audiență de Mussolini“.

L-am rugat să-mi prezică și mie ce mi-se va mai întâmpla în anul viitor.

Moș Crăciun și-a scos din buzunar croaometral și sârlind ca ars mi-a răspuns: Presicerea d-tale o vei avea în curînd. Îți voi întoarce vizita. Acum iată-mă dar am întârziat. Sunt fâvitat la un ceaș dansant și imi place să fii punctual. Te rog fii foarte indiscret. Nu spune la nimeni de să-nuirile mele“. Și urcându-se într'un „L'ncoin“ nou, nouș, ce era tras la scara, imi spune înainte de a se urca în mașină:

„Vezi, publică la „Solia“ interviului ce ai avut“.

Ce mă voi face cînd mi-se va anunța vizita lui moș Crăciun? Cum am să promesc la camera mea mică și săracă pe moș Crăciun cel modernizat?

Luacoșu la 20 Dec 1936.

D'Artagan.

## Guvernul liberal pleacă la 15 Martie 1937.

În toate cercurile politice se știe că guvernul pleacă la 15 Martie adica de-odata cu închiderea parlamentului.

Dl Tătărescu însuși a declarat că va pleca în August, — noi credem însă cu aceasta Dl Tătărescu a voit numai să-și îmbărbăteze partizanii căci termenul parlamentului expiră la

15 Martie.

Deacea în toate cercurile politice se fac fel de fel de combinații referitoare la succesiune. — Dacă însă criza de guvern o va rezolva după constituție și în mod normal atunci succesiunea va reveni sigur partidului Național-Țărănesc.

## Dnii Ion Mihalache, Iuliu Maniu și M. Popoviciu au plecat în concediu de sărbători.

Iubiții noștri conducători Domnii Ion Mihalache, Iuliu Maniu și Mihail Popoviciu după ce s'au întălnit toți 3, săptămăna trecută la București și s'au înțeles asupra celor mai importante treburi de partid, au plecat în concediu de sfintele sărbători. Acest concediu al Dumnealor va fi foarte

scurt, va dura numai câteva zile, căci trebuie să se întorcă și să ia lupta cea mare cu guvernul, pentru doborîrea lui și asigurarea succesiunii pe seama partidului nostru care formează cea mai importantă opoziție.

## DI Aurel Vlad

își retace propriile cuvinte.

Ce a spus dl Aurel Vlad la adunarea de Duminecă — și de ce retace acel lucru „SOLIA DREPTĂȚII“?

La adunarea pe care a fîn'ut'o Duminecă dl Aurel Vlad la Orăștie, între altele vorbind de politica externă, a spus că pe noi ne interesează din punct de vedere a politice externe un singur lucru și anume: „cine ne garantează integritatea teritoriilor noastre și granițele actuale, acela este prietenul nostru. Condamn acea declarațiune a unui reprezentent al unui partid de extrema dreaptă, care a spus că decât să meargă alături de Comuniști, mai bine moartea. Din punct de vedere internațional, noi trebuie să mergem alături de aceia ce ne garantează granițele, nu ne interesează ce cred ei despre organizarea lor internă, iar

după ce ne vedem grănțele asigurate, atunci apoi vom vedea noi ce vom face în interiorul Țării“.

Aceste declarațiuni făcute Duminecă în 20 l. c. de dl Aurel Vlad, lipsesc din „Solia Dreptății“.

Vasăzică dnul Vlad declară și reține, spre a nu-și lua răspunderea publică a celor declarate, calculând în „verba volant scripta manent“ și nu le publică în „Solia Dreptății“.

Oii poate „Solia Dreptății“ nu mai este oficiosul său și nu-și mai ține de datorie să publice fidel adevăratul punct de vedere a dlui Vlad.

În orice caz declarația d-lui Vlad este o frumoasă recunoaștere a tezei Partidului Național-Țărănesc.

## „Te văd, te văd!”

### Domnule Horia Opincă din Orăștie!

Ce întârzie, nu rămâne!

Mă obligă să te fac „domn” politețea nesuferită, deși Dta pe când puțin mă cunoștea, la 3 Septembrie s. c. ți-ai perm's să-mi dai epitetul și să mă insulti în fiutuca lui „Constanța” atât de odioasă Dta. Încât ni-i propriuși nume nu ai cutezat să-l însușești. Mă silește deci să-ți răspund: acceseși politețea nesuferită,

Dar acest lucru îl fac revoltat de m'nciunile, răutatea, ipocrizia, ura și feudalismul, care sub masca „naționalismului” lovesc în cea mai de apărare, lipsă de alimente, — deci în aproapele nostru, fratele nostru, pe cere-l jupuiți de ultimul leu!

Ar trebui să ne fie rușine să despoiem pe cel-ce trăiește, respiră, suferă și se bucură alături de mine și de Dta. Deci să nu-i mai luăm în așa mod neomenesc și bruma de „singur” ban, care-l mai are.

Orî nu aveți inimă? Este omenie și creștinism să lovești cu doșmănoase intenții în existența altora? Asta este chemarea mesianică și principiul s'cru al acestei instituții?

Te lauzi cu trecutul, dar țărânul nostru îți răspunde la astfel de laudături cu: „Fostai lele când ai fost, și ai rămas un lucru prost!”

Arată ceva omenesc în prezent, de ex: că ai dat acum pe Crăciun la cei nevoiași, săraci, copii, bătrâni neputincioși, câte o pereche de ghete, o haină, un pantalon, o cămașă, o pâine, sau un colac, etc. din fondul de binefacere. Așa ceva înseamnă ajutorarea așteptului. Dar Dvs. înțelegeți sfânta scriptură altcum, anume să dați la cine mai are. Ia să vezi. Te fălești că dai ajutoare la studenți. Eu întreb la căvi dintre ei? La aceia a căror părinți sunt cu stare bună și fac parte din partidul politic al Dvoastră, ca să-i momiești. Și ce le ajutați? Uite ce! Ei primesc un ajutor de peste o mie lei și de bucurie că au ajuns la niște bani nemuncenți, și trag un chef cu ei. Până dacă era străns pe cale cinstită l'ați fi dat la niște năcăjiți, cari s'ar ruga lui Dumnezeu să vă lumineze mințile într-o propășirea instituției!

Sunt satisfăcut însă, că recunoști în mod figurat o greșelură de percepere bănească. Cine nu o crede, să

meargă la Dta, ca să-i arăți și să-i explice: „adevărul strămb”. Vrei să faci totunec sub care să se arunde lumina dreptății! O schintee de lumină, trădează însă totul! Decî nu sgârmăi tare în murguroi!

R-alfitatea pe care, Domnule Opincă, faci exerciții de imaginație și de răutate, este dovedită. Pentru mulți de pe aici și pentru mine lucrul este clar ca zăul!

Ca o dovadă, vezi și sentința pronunțată în 30 Noiembrie 1936 sub Nr. 3733—1936 de Judecătoria rurală Georgiu și anume: Respinge acțiunea în ce privește pe Stoica Iosif, ca nefondată. Respinge acțiunea în ce privește pe Stoica Timoftei, ca inadmisibilă, obligă pe banca Ardeleana la 1594 lei, cheltueli de judecată!

Acum o întrebare! Cum rămâne însă cu înșelăciunea trâmbiată?

Nu-ți cer să rectifici porcăriile scrise în „Solia Dreptății”, dar îți propun: cumpără-ți o batistă din fondul acela de 24 lei. . . și ți din care! Din acela alimentat de surdu.

Notează-ți că atîta timp cât vei avea în chestiile de aici, de sfînc pe surdu, tot de atîta vei piți!

Observă, că aici, toate proxele le-ai pierdut, căci izvorau din răutate și nelegiuirile meschine ale surdului.

Șii cum v-ați blamat și cu procesul dela Georgiu-băi, cu falsificarea fic-tă de același surd. Nr. C. 2279—1935 Judecătoria admite la totul acțiunea așa cum a fost formulată, — contra băncii Ardeleana.

Ce să-ți mai țogir altele, că te știi! Ca să se cioante cu porcăriile, trimite aici un funcționar corect, că ai, și țărânii noștri își vor uita trecutul urât!

Puțintel așa mai fi stat de vorbă cu Dumneata, dar în acest mod nu merită, credemă, zău nu merită!

Ca totuși să te delectezi nițeluș, îți trimis, însă separat, niște chiuțuri de pe valea Georgiului, în legătură cu instituția pe care o conduci.

De bucuria ce-ți cauzează citindu-le: „Horești și îți sare tot sus gurguiul dela Opincă!”

IOSIF STOICA

## ȘTIRI.

SERBAREA DE REVELION LA ORĂȘTIE, pentru întreaga societate românească aranjată de Casina Română sub conducerea dlui Dr. T. Mihăilă, care va avea loc în sala Centrală, — unde se va desfășura un program artistic. Se va reprezenta revista „Orăștie în repaus” scrisă de dl Dr. Alex. Herlea cu acompaniament de orchestră. Rolurile vor fi interpretate de doșoarele și dnii din Societate.

Se va mai cânta un quartet sub conducere dlui sublet, Garbi și vor mai cânta dnii: Dr. Iosif Indries și Dr. Ion Todea. Venitul curat destinaț Casinei Române.

ANUNȚ. În biblioteca Partidului Național-Tărănesc au apărut până în prezent următoarele broșuri:

1. ION MIHALACHE: Adâncind brazda, 80 pagini, 10 lei.
2. Prof. G. RĂDULESCU-MOTRU: Ideologia Statului Român, 46 pagini, 5 lei.

3 ION MIHALACHE: Tărănism și naționalism, 46 pagini, 5 lei.

4 P. P. SUCIU: Tărănism și doctrinele de import, 34 pag. 5 lei

5 Prof. VIRGIL MADGEARU: Doctrina Tărănistă, 62 pag. 8 lei.

6 Programul P. N. T. redactat în grai popular, 102 pag. 10 lei.

7 Prof. G. ZANE: Tărănismul și organizarea Statului Român, 44 pag. 5 lei.

8 ILARIE DOBRIDOR: Problema Tineretului, 64 pag.

Afară de acestea au mai apărut, în Biblioteca tineretului național-tărănesc din Jud. Ilfov, următoarele lucrări, care se află de vânzare în același loc:

1. Prof. VIRGIL MADGEARU: Indemnuri pentru Tineret, 31 pagini, 5 lei.

2. STANCIU STOIAN: Țărânul în literatură română, 31 pag. 5 lei

Atragem atențiunea tuturor președinților de organizații județene, a șefilor de sectoare și a tuturor mem-

brilor P. N. T. asupra acestor lucrări folositoare și-i sfătuim să le cumpere. În felul acesta, citindu-le, își vor putea oțeli inimile și conștiințele și își vor putea oțeli înțele și credința.

Aceste broșuri se găsesc de vânzare la Casa Partidului în București Str. Clemenceau No. 9 la dl N. Bălșanu.

Cererile se vor adresa în Str. Clemenceau 9, pe numele Casei Partidului Național-Tărănesc. Broșurile acestea se vând numai pe bani gata sau se expediază contra ramburs.

Facem un călduros apel către Domniile președinți de organizații județene să ne dea prețiosul Dlor concurs, cumpărând și răspândind în județul Dlor aceste broșuri din biblioteca P. N. T.

NEGUSUL SE AFLĂ la strămoșoara din pricina banilor. Fostul împărat al Abisiniei, Haile Selasie, se află în țara Englezilor, aproape de Londra. După cum scriu gazetele engleze, se află la strămoșoara din pricina lipsei de bani. El a adus multe bogății din Abisinia, dar pânsoarele pe la Societatea Națiunilor se țin cu cheltueli mari. Mai nou a fost silit să vândă lucruri de argint aduse din Abisinia. Când era împărat, avea mil de slavi cari trăiau în sărăcie completă. Acum, se va g'ndi poate și la soarta acelor robi, siliți să lucreze pe ntru altul.

CĂȚI SOLDAȚI SUNT IN LUME. S'a făcut, la Societatea Națiunilor, socota tuturor soldaților cari sunt azi sub arme. Se găsesc de toți opt milioane două sute de mii, din care jumătate sunt în Europa. Din 1932 încoace, numărul soldaților a crescut în fiecare an cu o jumătate de milion.

UN ENGLEZ PREMIAZA LENE. A murit de curând un englez bogat. Pe băncile școlii el a fost foarte lenes. În viață a muncit cu sor, a ajuns domn mare și bogat. La moarte a lăsat o sumă de bani cu care să se premieze în fiecare an cel mai lenes student. Acesta e dator însă cu banii să facă o călătorie. Englezul credea că făcând pe lenes să umbie, va stârni în el dorul de lucru și va scăpa astfel țara de lenesii cum a fost și el în viață.

UN CHEF SCUMP PLATIT. Locuitorul Toader Munte, din comuna Neagra, județul Arad, s'a dus la Arad ca să facă unele târguicli. Întâlindu-se cu niște prieten, a chefuit cu ei pe la diferite cărciume. Dorind să vadă cum își peirec și orăștenii de prin cetate, a colindat toată noaptea prin localurile de petrecere de prin centrul orașului până dimineață. Păcând să facă târguicliile, pentru cari venise la oraș — a constatat că nu mai are nici un ban în buzunar. „Prietenii” îi șterpeliră cei 16 mii de Lei, ce-l auv'usc pentru cumpărături.

BANDITUL COROIU A FOST CONDAMNAT. Timp de mai bine de două săptămâni s'a judecat la Curtea cu jurați din Bacău procesul faimosului bandit Coroiu și a tovarășilor săi — cari băgaseră spaimă în toată Moldova.

Numeroși advocați au rostit cuvânturi cari au dat creșuri întregi, spărând pe bandit și pe soții săi — ca și când cine știe ce mare binefăcători ai omenirii ar fi fost aceștia.

Totuși jurații, deși primiseră unii chiar scrisori de amenințare că vor fi omorâți dacă vor condamna pe Coroiu — judecând cu sânge rece,

au sflat vinovați pe Coroiu și tovarășii săi — așa încât Curtea le-a dictat sentința de condamnare: Coroiu și câțiva din tovarășii săi principali, au fost condamnați la câte 5 ani închisoare. Alți tovarășii de-al lui au fost condamnați cu ped'pse mai mici, iar unii au fost achitați.

PORUMBUL în scădere cu 2000 lei la vagon. Piața cerealelor țareșt-reștă o s'ădere de circa 2000 lei la vagon la porumbul nou, în raport cu prețurile plătite acum trei zile. În schimb, ovăzul mar'heză o urcare de 500 lei la vagon și secară.

EXPORT de oi și berbeci în statele sud-africane. O comisiune din statele sud-africane și-a anunțat soșirea în țară pentru a cumpăra oi și berbeci karakul, negrii și brufării. Intervenția în vederea acestei cumpărări a fost făcută prin consulul comercial al României la Roma, unde se găsește comisiunea.

UN POD între România și Bulgaria. În cercurile guvernului se vorbește, că guvernul român — precum și cel bulgar — studiază actualmente problema construirii unui pod peste Dunăre între România și Bulgaria, prin care s'ar faceți foarte mult și s'ar dezvolta legăturile economice între cele două state.

DIN NOU INCORDARE, chinez-japoneză. — O mie de marinari japonezi a debarcat la Tsingtao. Numeroase patrulare japoneze patrulază pe toate străzile. Este vorba de o măsură luată în urma concedierii a 25.000 lucrători chinezi, din fabricile de bumbac din acel oraș.

PRIMA UZINĂ metalurgică în Turcia. O convenție a fost semnată cu Compania engleză „Brassard”, pentru construirea la Constal a primei uzine metalurgice din Turcia. Uzina va produce anual 200.000 tone fer și oțel și construcția ei va fi terminată în doi ani și jumătate.

MOARTEA lui SIR BASIL ZAHAROFF. Marele industriaș Sir Basil Zaharoff a încetat din viață la Monte-Carlo. D'funciul supranumit „omul misterios din Europa” a furnizat în ultimele decenii material de războiu la diferite state, pregătind și alimentând confisgrații armate mai ales în Orient.

## Local de închiriat

potrivit pentru o Bodegă

aflător în casa „Reuniunii Meseriașilor Români din Orăștie”, (Str. I. G. Duca) care constă din: Un local de prăvălie și o odaie „Separe”, asemenea

### pentru sezonul de vară

curle potrivită pentru așternut mese.

Informațiuni mai de aproape la Dnul DUMITRU MARTIN președintele Reuniunii.

## De arendat

Dau în arendă cu începerea de 1 Ianuarie 1937 moara țărănească cu 2 pietri, situată în comuna Orăștioara de Jos.

Informațiuni la subsemnatul.

Dr. AUREL BACIU  
Com. Orăștioara de Jos.